

## ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата филологических наук Матрובה Саодатшо Косимовича на диссертацию Ильясова Фозила Бобомуллоевича на тему «Лингвистические взгляды Насируддина Туси», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Изучение лингвистических взглядов таджикской классической науки в настоящее время является одной из приоритетных направлений исследования системы языка, не только в таджикском языкознании, но и в мировой науке о языке. Актуальность диссертационной работы обусловлена проблематикой изучения уникальных идей Насируддина Туси о языке и особенностях грамматики таджикского языка классического периода, которые до настоящего времени не изучены с лексического и грамматического ракурса. В рамках такого научного подхода диссертационная работа Ильясова Фозила Бобомуллоевича на тему «Лингвистические взгляды Насируддина Туси» является актуальным вопросом и нуждается в специальном монографическом исследовании.

Выбранная структура диссертации обусловлена поставленной целью и сформулированными задачами. Основной целью диссертационного исследования Ильясова Ф.Б. является научное обоснование взглядов и идей Насируддина Туси о важнейших вопросах таджикского языкознания. Для достижения поставленной цели соискателем были определены и решены такие важные в научном плане задачи как определение лингвистических и экстралингвистических факторов формирования и развития взглядов Насируддина Туси о языке, классификация лингвистических взглядов Насируддина Туси в соответствии с частями языкознания: фонетика, морфология, лексикология и синтаксис, сравнение и анализ лингвистических взглядов Насируддина Туси с точки зрения современной лингвистики и определение места и роли Насируддина Туси в формировании и развитии истории лингвистических взглядов в таджикском языкознании.

Необходимо отметить о безупречности научной новизны, которая заключается в том, что впервые в таджикской лингвистике в монографическом плане предпринята попытка изучения лингвистических взглядов выдающегося мыслителя средневековья Насируддина Туси. В этой связи было установлено влияние не только грамматической системы арабского языка, но и влияние



лингвистических школ Греции и Индии на лингвистические взгляды Насируддина Туси.

Научно-теоретическая значимость диссертации заключается в том, что анализ толкований и комментариев Насируддина Туси к грамматическим основам таджикского языка, норме и его лексико-грамматическим категориям даёт возможность определить лингвистические взгляды ученых средневековья, определить теоретические основы лингвистической концепции автора и на этой основе выяснить особенности развития лингвистических взглядов последующих периодов.

Прикладная ценность диссертационной работы заключается в том, что материалы и полученные результаты исследования предоставляют возможность использовать их в качестве источника для изучения истории таджикского языкознания. Основные выводы и заключения автора диссертации могут быть применены при написании отдельных глав учебников и учебных пособий по истории языка, по «Истории таджикских лингвистических учений» и «Исторической грамматики таджикского литературного языка».

Диссертационное исследование состоит из введения, 3 глав, заключения и библиографии и все главы, разделы и подразделы приведены в логически последовательном порядке.

Автор диссертации во введении обосновывает актуальность темы, определяет степень изученности проблемы, цель и задачи исследования, методы исследовательской работы, определяет научную новизну, научную ценность и практическую значимость диссертационного исследования.

В первой главе диссертации - «Таджикско-персидские лингвистические взгляды до XIII века», речь идет о проблемах становления и формирования лингвистических взглядов и их источников. Данная глава состоит из 2 разделов. В первом разделе первой главы - «Формирование и развитие таджикской лингвистической мысли в период до XIII века», речь идет о формировании и поэтапном развитии таджикского языкознания до XIII века. По мнению соискателя грамматические основы языка формировались ещё в доисламский период, образцом которого являются составленные и дошедшие до нас несколько словарей и других письменных источников среднего периода развития таджикского языка. Соискатель также выясняет своеобразные особенности развития языка и науки о языке после завоевания арабами Среднюю Азию и весьма уместно отмечает, что таджикская наука о языке в эпоху средневековья находилась под влиянием грамматической системы арабского языка.



Второй раздел первой главы рассматривает особенности состояния таджикской лингвистической мысли и назван «Состояние и развитие таджикской лингвистической мысли в XIII веке». По мнению соискателя, развитие языка тесно было связано с политической ситуацией, с положением социально-экономической жизни и с развитием культуры и литературы рассматриваемой исторической эпохи. Следовательно доказан тот факт, что в научных трудах Насируддина Туси, связанных с лингвистикой, можно обнаружить обильное употребление арабской лингвистической терминологии. В этих монографиях при классификации наук, их комментариев и толкований, эпизодически предоставляются важные сведения о различных общелингвистических вопросах, в частности о лингвистике.

Вторая глава диссертации под названием «Основы формирования лингвистических взглядов Насируддина Туси» состоит из трёх разделов. В первом разделе рассмотрены общие вопросы исследуемой темы и отмечается, что изучение и анализ лингвистических взглядов Насируддина Туси имеет огромное научно-практическое значение в исследовании таджикского классического языкознания в целом.

Второй раздел второй главы диссертационного исследования под названием «Краткие сведения о жизни и творчестве Насируддина Туси», посвящен жизни и творчеству великого мыслителя. Соискатель уместно отмечает, что юношество Насируддина Туси совпало с периодом нашествий монголов. Насируддин Туси еще в детстве проявлял большой интерес к изучению грамматики и истории языка. Соискатель уместно рассматривает вопросы влияния взглядов Абуали ибни Сина на лингвистические концепции Насируддина Туси, который продолжал взгляды Абуали Сино во многих сферах науки. Почти все свои научные труды он написал на таджикско-персидском языке и внес значительный вклад в развитие таджикского литературного языка и обоснование лингвистических взглядов.

Третий раздел второй главы под названием «Арабская грамматическая система и её влияние на лингвистические взгляды Насируддина Туси», посвящается системе арабской грамматики и её влиянию на лингвистические взгляды Насируддина Туси. Соискателю удалось выяснить тот факт, что система арабской грамматики сформировалась в результате анализа и сравнения между языком религии и разговорным и язык священной книги «Коран» являлся эталоном для арабов.

Третья глава диссертации - «Лингвистические взгляды Насируддина Туси» и состоит из шести разделов. В первом разделе рассматриваются



общие вопросы, связанные с лингвистическими взглядами Насируддина Туси. В отличие от трудов многих других ученых значимость взглядов Насируддина Туси проявляется в том, что они основаны на логических закономерностях языка.

Во втором разделе третьей главы под названием «Концепция Насируддина Туси о фонетике», речь идёт о фонетических взглядах великого мыслителя.

Насируддин Туси наравне с вопросами системы аруз, рифмы и выразительных средств, обращается и к фонетике. В своем труде «Меъёр-ул-ашъор» Насируддина Туси рассматривая проблемы рифмы, метрики и поэзии также проанализировал множество фонетических явлений персидско-таджикского языка, которые имеют ценность с точки зрения современной фонетики.

Третий раздел третьей главы под названием «Морфологические заметки Насируддина Туси», рассматривает лексико-грамматические учения Насируддина Туси в морфологическом аспекте. Весьма интересным является тот факт, чир по мнению Насируддина Туси, простые слова - это те части, которые не в состоянии самостоятельно выражать сложное значение или понятие и по сравнению с простыми словами, части сложных слов могут выражать определенное и отдельное значение.

В четвёртом разделе третьей главы под названием «Вопросы лексикологии с точки зрения Насируддина Туси» проводится анализ и интерпретация взглядов Насируддина Туси относительно проблем лексикологии.

В пятом разделе третьей главы подвергаются анализу и интерпретации синтаксические заметки Насируддина Туси. Следует отметить, что в истории персидско-таджикской науки изучение синтаксиса занимает особое место одна из особенностей синтаксиса, которая отражена в лингвистических концепциях Абуали Сино и Насируддина Туси заключается в том, что морфологические признаки слов определялись и анализировались на основе синтаксических закономерностей. В действительности, и на сегодняшний день множество грамматических признаков слов определяются именно по их синтаксической функции.

В шестом разделе третьей главы диссертации «Влияние лингвистических концепций Насируддина Туси на лингвистические взгляды последующих веков» речь идет о влиянии лингвистических концепций Насируддина Туси на лингвистические взгляды языковедов последующих веков. Заметки



Насируддина Туси по поводу системы знаков и алфавита, звуков речи, гласных и согласных звуков, специфических звуков таджикского литературного языка стали основанием для многих ученых лингвистов последующих веков основанием для разработки своих концепций и постулатов, о чем и подробно говорится в диссертации.

В заключение диссертационной работы подведены итоги проведенного исследования и сформулированы основные выводы.

Наряду с достижениями в диссертационной работе имеются определенные недоработки и спорные моменты, которые приводятся ниже:

1. В некоторых случаях говоря о лингвистических идеях доисламского периода соискатель указывает на лингвистические школы Греции, Индии, Древнего Рима и Китая (Диссертация, с. 16, 70). В тексте диссертации приводятся описания по поводу лингвистических школ Греции и Индии. Однако о лингвистических школах Древнего Рима и Китая какая-либо информация отсутствует. В таком случае можно было исключить из текста понятия «лингвистические школы Древнего Рима и Китая» или было бы уместным привести соответствующие сведения об этих лингвистических школах.

2. В тексте диссертации местами встречаются повторы определенной информации, которые носят вводный характер. Например, на странице 108 приводится следующая формулировка: «Из кратких сведений о жизни и творчестве великого мыслителя становится очевидным, что Насируддин Туси был одним из известнейших и выдающейся ученых таджикского средневековья, который внес вклад в развитие различных наук». Данная информация в начале диссертации с таким содержанием была изложена и не было необходимости привести такие повторы в последующих частях диссертации.

3. Второй раздел второй главы хотя охватывает ценные материалы, не относится к теме исследования и поэтому можно было сократить или вкратце привести в составе других разделов.

4. Требуются определенные корректировки некоторых слов и оборотов терминологического значения. Например, на 101 странице в таблице приводится следующее словосочетание в качестве лингвистического термина: «совместные арабско-таджикские звуки», где можно было назвать «арабско-таджикские звуки идентичного произношения» или «арабско-таджикские звуки аналогичного произношения».



5. Библиографию использованных источников необходимо привести в соответствии с действующими стандартами и устранить существующие разночтения.

6. На страницах диссертации и автореферата прослеживаются упущения и опечатки орфографического и стилистического характера.

Приведенные замечания легкоустраняемые и не умаляют научную значимость диссертационного исследования.

Опубликованные работы и автореферат полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Ильясова Ф.Б. на тему «Лингвистические взгляды Насируддина Туси» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации и автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Зам. председателя

Комитета по языку и терминологии при  
Правительстве Республики Таджикистан,  
кандидат филологических наук, доцент



Матроров  
Абдулатифо Косимович

4.03.2019

Адрес: 734019, г.Душанбе, ул.Бехзод, 25

E-mail: [s.matrobov@mail.ru](mailto:s.matrobov@mail.ru)

Телефон: +992 (37) 227-59-25

Подпись доцента Матрובה С.К. удостоверяю:

Начальник отдела кадров

«4» марта 2019



Сангов Г.Х.